
Umschulung zum Kaufmann für Spedition 
und Logistikdienstleistung (m/w/d)

Die Umschulung zum Kaufmann für Spedition und Logistikdienstleistung (m/w/d)* 

im Berufsförderungswerk Köln dauert 24 Monate und endet mit einer IHK-Prüfung. 

Wo werden Sie nach Ihrer Umschulung arbeiten? 

Kaufleute für Spedition und Logistikdienstleistung werden sowohl in nationalen als auch internationalen 
Bereichen der Verkehrswirtschaft eingesetzt. Dazu gehören insbesondere die Unternehmen, die sich mit 
logistischen Aufgaben befassen wie Speditionen, Transportunternehmen, Lagerhalter, Produktions-, Handels- 
und Entsorgungsbetriebe. Unabhängig von der Unternehmensgröße sind Sie Experte für den organisierten 
Transport von Waren jeglicher Art. 

Welche Tätigkeiten werden Sie nach Ihrer Umschulung ausüben? 

Die Steuerung des Handels- und Verkehrswesens ist Ihre Aufgabe als Kaufmann für Spedition und 
Logistikdienstleistung. Dabei stimmen Sie den Einsatz von Personal und Gütern mit den Verkehrsmitteln auf 
weltweiten Verkehrswegen aufeinander ab. Bei diesen Aufgaben arbeiten Sie mit modernen Kommunikations- 
und Informationssystemen. Speditionskaufleute organisieren Warensendungen, den Güterversand und wählen 
kostenbewusst aus, welche Transportmittel geeignet sind. Sie entwickeln unter Beachtung wirtschaftlicher, 
rechtlicher und ökologischer Aspekte spezifische Logistikkonzepte. 

Was werden Sie in Ihrer Umschulung lernen? 

Wir erwarten vor der Umschulung keine fachlichen Vorkenntnisse. Sie sollten möglichst über einen 
Hauptschulabschluss und/oder Berufspraxis verfügen. 

Während der Umschulung zum Kaufmann für Spedition und Logistikdienstleistung erlernen Sie unter anderem: 

 kaufmännische Grundlagen der Speditions- und Logistikbranche,
 Grundlagen der Finanzbuchhaltung,
 Kenntnisse der Verkehrsträger wie Lkw, Luftfracht, Seeschifffahrt,
 Spedition und Lagerhaltung,
 Kundenakquisition und -beratung,
 Beschaffungs-, Distributions- und Entsorgungslogistik,
 Außenhandelsbeziehungen und Exportgeschäft, Verzollungen,
 Kalkulation der Transport- und Logistikdienstleister,
 Einführung in das Transportrecht,
 MS-Office,
 Englisch.
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Die Umschulung dauert 24 Monate, darin integriert sind zwei mehrmonatige Praktika in externen 
Unternehmen. Die Ausbildung schließt mit der Prüfung vor der Industrie- und Handelskammer zu Köln und 
wird zusätzlich durch Zeugnisse und Zertifikate des Berufsförderungswerks Köln dokumentiert. 

Das Berufsförderungswerk Köln 

Menschen, die aus gesundheitlichen Gründen ihre bisherige berufliche Tätigkeit nicht mehr ausüben können, 
brauchen eine neue Perspektive. Das Berufsförderungswerk Köln ist eine anerkannte Einrichtung der beruflichen 
Rehabilitation mit hohem Stellenwert auf dem Arbeitsmarkt und hat in den letzten 40 Jahren über 20.000 
Menschen umgeschult. 

Wir bilden nach einer handlungsorientierten und teilnehmerzentrierten Konzeption aus, die neben fachlichen 
Qualifikationen weitere arbeitsmarktrelevante Kompetenzen wie Selbstständigkeit, Verantwortungsbewusstsein, 
Kommunikations- und Teamfähigkeit vermittelt. Unsere Teilnehmer lernen, selbstständig, in Teams und 
projektorientiert zu planen, Informationen zu beschaffen und Arbeitsgänge durchzuführen. In der Regel 
verfügen sie neben der beruflichen Qualifizierung über einige Jahre Berufserfahrung und eine hohe Motivation. 
Sie sind so bestens auf die vielfältigen Aufgaben im Berufsleben vorbereitet.  

Hier erfahren Sie mehr über die Umschulungen im Berufsförderungswerk Köln. 

Haben Sie weitere Fragen bezüglich der Umschulung zum Kaufmann für Spedition und Logistikdienstleistung 
im Berufsförderungswerk Köln? Wir helfen Ihnen gerne weiter: telefonisch unter 0221 9956-2221 oder per 
E-Mail an info@bfw-koeln.de.  
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